

ke redu *Ciconiformes*: črno štokljo *Ciconia nigra*, ki je sprva dremala, potem pa se je šla prehranjevat na bližnjo njivo skupaj s sivimi čapljami *Ardea cinerea* (vseh skupaj jih je bilo okoli 60), vmes pa sem opazil še 2 osebkata velike bele čaplje *Egretta alba*. Od drugih vrst naj omenim še 3 male škurhe *Numenius phaeopus*, 2 zelenoga martinca *Tringa nebularia* in 4 vrste ujed, ki so se tisti dan pojavile na območju zadrževalnika Medvedce: močvirski lunj *Circus pygargus* (1 samec), rjavilunj *Circus aeruginosus* (2 samca), kanja *Buteo buteo* (4) in 2 ribja orla *Pandion haliaetus*. Al Vrezec, Pražakova 11, 1000 Ljubljana

ŽLIČARICA *Anas clypeata*

NORTHERN SHOVELER - 49 (26 males and 23 females) on 24th December 1996 at Mariborsko jezero

Žličarica sodi med tiste vrste rac, ki jih na spomladanski in jesenski selitvi redno srečujemo, so pa redke in zelo maloštevilne pozimi. Tudi z območja reke Drave je o tej vrsti le nekaj pravih zimskih podatkov o tej, medtem ko lahko posamezne pozne oziroma zgodnje preletnike občasno opazujemo na večjih akumulacijskih jezerih v mesecih novembru in februarju. Do sedaj ni znan noben primer o prezimovanju te vrste na Štajerskem.

Sam sem žličarico prvič opazoval pozimi na Mariborskem jezeru, in sicer dne 24.12.1995 eno samico, ki pa je že naslednji dan ni bilo več.

Natanko čez eno leto, torej 24.12.1996, sem se na istem jezeru, le da tokrat kakšen kilometer više ob Dravi, ponovno srečal s to vrsto. Tokratno srečanje je bilo seveda veliko bolj razburljivo, saj sem naštel kar 49 osebkov, ki so v strnjeni skupini plavali sem ter tja na sredini jezera. Po natančnejšem ogledu jate sem ugotovil, da opazujem 26 samcev in 23 samic. Od teh so bili vsaj trije samci prvoletni, nadaljnji trije pa so še kazali znake pozno poletnega (eklipnega) perja. Med njimi je bilo tudi deset navadnih žvižgavk *Anas penelope* (trije odrasli samci, en prvoleten samec, šest samic). Čez nekaj časa so se vse race dvignile in dvakrat zaokrožile nad jeze-

rom, nakar so se ponovno spustile na vodno gladino.

Zanimivo je, da so se žličarice pri drugem opazovanju pojavile točno en dan pred nenadnim poslabšanjem vremena in nastopom izjemno nizkih temperatur. V kasnejših dneh niso bile več opažene. To je doslej največja jata te vrste, opazovana na območju reke Drave, čeprav so verjetno števila v posameznih optimalnih preletnih dneh v času spomladanske selitve tudi večja. Luka Božič, Pintarjeva 16, 2106 Maribor

ČOPASTA ČRNICA *Aythya fuligula* **TUFTED DUCK** - 12 females with 78 young on 4th August 1993 at Ptujsko jezero

Omitološka opazovanja v začetku avgusta na Ptujskem jezeru praviloma ne prinašajo večjih razburjenj. Kvečjemu jih prinašajo brezvestni ljudje, ki z motornimi čolni neusmiljeno divjajo po jezeru ter ogrožajo kolonijo gnezdečih rečnih galebcev *Larus ridibundus* in navadnih čiger *Sterna hirundo*, a to je že druga zgodba.

Podobna situacija je bila tudi vročega sončnega popoldneva dne 4.8.1993. Tega dne so našo pozornost zbudile predvsem številne čopaste črnice, še posebej nekatere samice, ki so za seboj vodile različno število puhastih mladičev. Našteli smo jih dvanajst, skupno pa so vodile 78 mladičev. Večjih starostnih razlik med mladiči, razen pri eni samici, nismo opazili. Najštevilnejša družina je štela 11 otrok, opazili pa smo še eno z desetimi, eno z devetimi, dve z osmimi, eno s sedmimi, eno s šestimi, eno s petimi, dve s štirimi in dve s tremi mladiči. Vse so se zadrževale na območju med obema otokoma, kjer v vodi bogato uspeva vodna kuga *Elodea canadensis*. Luka Božič, Pintarjeva 16, 2106 Maribor

SOKOL SELEC *Falco peregrinus* **PEREGRINE FALCON** - On 6th February 1997 at Vonarsko jezero (river Sotla)

Dne 6. 2. 1997 popoldan sem se odpravil na svoj prvi omitološki ogled nekdanjega Vonarskega jezera na reki Sotli.

Jezero je brez vode in zelo zaraščeno. Moj namen je bil opazovati in prešteti sive čaplje *Ardea cinerea*, a ker ni bilo nikjer nobene, sem se odpravil na bližnji hriboček, kjer so vsako leto gnezdile. Našel sem se okrog 80 gnezd (med njimi je bila kaka polovica navideznih - začetek graditve gnezda). Toda sivih čapelj tudi tukaj ni bilo.

Ko sem zapuščal to območje in hodil po travniku, sem opazil, da proti meni leti ujeta. Hitro pogledam skozi daljnogled in opazujem:

- spodnja stran svetla, z okrastim nadihom,
- zgornja stran, kolikor se je dalo videti, temna, skoraj črna,
- izrazito dobro vidni črni brki,
- peruti na koncu koničaste,
- rep proti koncu rahlo razširjen,
- velikost od glave do konca repa približno takšna kot pri sivi vrani.

Doma sem nato ugotovil, da sem najbrž opazoval sokola selca *Falco peregrinus*.

Ujeta je bila opazovana v letu.

Na poti domov sem nato opazoval še skupino 5 brinovk *Turdus pilaris*, 3 kanje *Buteo buteo*, 7 liščkov *Carduelis carduelis*, 5 sinic dolgorepk *Aegithalos caudatus* in morda kot posebno zanimivost skupino 4 velikih sinic *Parus major*, med katerimi je ena imela na nogi svetel aluminijast obroček. Ta sinica je bila zanimiva tudi zato, ker je bil pas, ki poteka vzdolž trebuha, na prsih za približno 2 cm prekinjen, na trebuhu pa se je spet videl.

Tako sem preživel ob opazovanju ptic lepo sončno popoldne in ugotovil, da z malo pozornejšim opazovanjem lahko odkriješ zelo zanimiva pernata bitja. Zdravko Podhraški, Na livadi 16 a, 3250 Rogaška Slatina

KOSEC *Crex crex*

CORN CRAKE - Singing male on 11th May 1996 at Studenice near Poljčane

Ko sem se 11.5.1996 v delno jasni noči ob 23.30 vračal z opazovanja sov na Boču, sem se mimogrede ustavil še na vlažnih travnikih blizu vasi Studenice pri Poljčanah. Na moje presenečenje je v takrat še visoki travi pel kosec, ki sem ga na tem

mestu že nekaj let poprej večkrat iskal. Verjetno bi tu lahko tudi gnezdil, a mu je zgodnja košnja nekaj dni zatem to preprečila. Al Vrezec, Pražakova 11, 1000 Ljubljana

POLOJNIK *Himantopus himantopus*
BLACK-WINGED STILT - On 28th April 1996 at Cerknjsko jezero

Dne 28.4.1996 sem na Cerknjskem jezeru pri Gorenjem jezeru opazoval samico polojnika, ki je brodira v plitvi vodi skupaj s približno 30 togotniki *Philomachus pugnax* in enim črnim martincem *Tringa erythropus*. Po meni znanih podatkih, je polojnik tukaj precej redek gost.

Naslednjega dne, 29.4.1996, sem se srečal s še enim zanimivim preletnikom. Tega dne sem s travnika v bližini Levišč splašil rjavo cipo *Anthus campestris*. Luka Božič, Pintarjeva 16, 2106 Maribor

SLOKA *Scolopax rusticola*
WOODCOCK - On 1st November 1996 at Modraže in Dravinja walley

V Dravinjski dolini sem imel le enkrat priložnost opazovati sloko. 1.11.1996 sem se o mraku vračal s terena v bližini zaselka Hrastje pri Modražah. Hodil sem ob robu gozda in nenadoma zagledal srednje veliko ptico z dolgim kljunom, ki je letela nad drevesnimi krošnjami, ki so bile takrat že gole. Zlahka sem v njej prepoznal sloko. Podatek je spričo prvega opazovanja v Dravinjski dolini zanimiv, šlo pa je za značilen pozno jesenski prelet. Al Vrezec, Pražakova 11, 1000 Ljubljana

KASPIJSKA ČIGRA *Sterna caspia*
CASPIAN TERN - 2 on 15th April 1996 at Ptujsko jezero

Lep sončen 15.4.1996 je obetal zanimiva ornitološka doživetja. Poleg nadvse primernega datuma je k temu pripomoglo še slabo vreme z deževjem v prejšnjih dneh.

Na gladini Ptujskega jezera je plavalo veliko število najrazličnejših zanimivih vodnih ptičev, kot so na primer številni črnogri ponirki *Podiceps nigricollis*, dva